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ROVÁS’
Ki a hibás? A valamikori sombori 

„függetlenségi és 48-as párt“ Luxor 
völgyének egyik ásatag tagjától házi 
„vezércikket“ közöl a szuboticai „Bács- 
inegyei Napló“ vasárnapi száma. A 
minden érdekességet, politikai készsé­
get és objektivitást nélkülöző Írással 
ehelyütt nem azért foglalkozunk, mert 
az ismételten az „antiszemitizmus,, ot­
romba vádjával illeti a „Délbácská“-t.
A vádakkal és vádlókkal mi már ré­
gem leszámoltunk, s miután legjobb 
tudomásunk szerint a nyilatkozó ur 
vádjából nem akar alaptőkét ková­
csolni egy Szomborban megalapítandó 
„liberális“ laphoz, csupán azon kitéte­
lével óhajtunk foglalkozni, amelyet a 
rendelkezési állományba helyezet som­
bori negyvennyócasok mentalitása ókép­
pen formulázott meg laptársunk sok­
féle politikát látott és vallott hasábjain:

„A legcifrább azonban kétségtelenül 
az, ami a sombori választókerületben 
történt. Itt egyes urak nem tudtak 
jobb módot és megfelelőbb eszközt kl- 
funddlni a választási esélyek fokozása 
érdekében, mint fittyel hányva a poli­
tikai józanságnak és a szoros egy­
másrautaltság parancsszavának, cirku­
szi mutatványnak beillő praktikákkal 
megbontja a magyar választók egy­
ségét. Kategorizálni mélt áztattak ben­
nünket, kimondván a szentenciát, hogy 
a regi 48-as függetlenségi, Károlyistn, 
októbrista, nemzetközi tanácsbeli stb. 
magyar nem egyenértékű a volt 67-sel, 
mondjak ki: megbízhatóság szempont­
jából. Sót amikor ez az önkényes le- 
áegraádlás nem bizonyul! eléggé haté- I 
kony érvnek, bizonyos személyes érint- ' 
kezésre és baráli kötelékre utalással j 
az emigránsokkal való politikai össze­
köttetés vádját kezdték hangoztatni.“

Ez a kevés furfanggal megfogalma­
zott és rosszui köntörfalazó mondat 
nem egyéb szimpla áenwiciálásnál. — 
Beograd felé. De igy van az, ha va­
laki a Bácsmegyei Napló közé keve­
redik. Prokópy Imre ur fenntidézett 
Írásával mindenesetre kategorizálta ön­
magát, az önkéntes hasfölmetszéshez 
azonban nem gratulálhatunk, s nem 
hisszük azt sem, hogy ezen Írása je­
lentékenyen hozzájárult az általa is 
„hőn óhajtott“ magyar egység megte­
remtésébe- S még egyet: A magyar­
ság már nem állíthat többé kormány- 
biztos főispánjelölteket. Miért álmodnak 
hát a múmiák ? S ha már megteszik, 
miért álmodnak ilyen hangosan?

Egy német cég árasztja el a vajr 
dasági gyógyszertárakat valami olyan 
anyaggal, amely már régebben is a 
Ferenc József viz pótlására volt alkal­
mas. A háziszert magyarul eképpen 
ajánlja a S.E.Kleewein in Krems A.D.cég:

„Fel/nőttek estén vagy reggel 1—2 
labdácsot veszik vízzel; ha a kívánt 
hutás nem eszközöltetik, 3 labdacsra 
nagyobbitható a beveendök labdács 
száma. Ha a hatás tulerös, csak egy 
labdács vétetik. Rendesen egy labdács- 
csal megkezdendő.’

Mindig tudtuk, hogy Németország­
ban nagyszerűen beszélik ezt a szőrös 
tatár idiómát, de ilyen példátlan si­
kerre mégse voltunk elkészülve. A fel­
írás mellől még csak ez az önvallomás 
hiányzik: Made in Germany,

FelmenfetféH a spliti újságírókat
Beogradból jelentik : A spliti bíróság 

12 napi tárgyalás után tegnap meg­
hozta Ítéletét a Növi Zslvot három 
munkatársa elten. A bíróság egyedül 
dr. Szokolt mondotta ki bűnösnek és 
háromhavi börtönre Ítélte.

Rádics Pavle beogradi tárgyalásai Ha a mai kormány lemond, 
ismét a nemzeti dlouk kerül kormányra

BEOGRAD. Ellenzéki körökben még 
mindig nem tudnak megbékélni azzal 
a gondolattá.!, hogy Rasies Nikola 
miniszterelnök minden parlamenti szo­
kás mellőzésével nem adta be kor­
mánya lemondását a parlament meg­
alakulásakor. Azon a véleményen van­
nak azonban, hogy a kormány lemon­
dása már nem késhet sokáig, me t 
felsőbb helyen kifejezték ama óhajt, 
hogy a mai kormányt egy széles ala­
pokon nyugvó koncentrációs kormány 
váltsa fel. A kormány közeli lemon­
dásával hozzák összefüggésbe Basics 
Nikola miniszterelnök tegnapi kihall­
gatását is. Ellenzéki körökben meg 
vannak győződve arról, hogy a kor­
mány lemondása most már nem 
késhet sokáig. A kihallgatás lefolyásá­
ról semmi hir sem szivárgott ki mert 
a királyi palotából távozó miniszterel­
nök újságírók előtt kijelentette, hogy 
nem mondhat semmit.

Radics Havié
A horvát köztársasági parasztpárt 

vezére, a beogradi Novosti jelentése 
szerint minden ellenkező újsághír da­
cára is Beogradban tartózkodik, miu­
tán a fővárosban való jelenlétére most 
feltétlenül szükség van.

Radics Pavle tegnap Spalajkovics

Miroszláv párisi követtél tárgyalt. Ez a 
tanácskozás annyiban érdekes, mert 
Spalajkovics volt az, aki a leghatáro­
zottabban követelte a Rádics parti 
mandátumok megsemmisítését.

A törvényelőkészítő bizottság
Tegnap délelőtt a törvényelőkészítő 

bizottság albizottsága a lakástörvényt 
tanulmányozta. A második albizottság 
a* sajtótörvényt tárgyalta.

Az ellenzéki blokk
Rádicséknak a radikálispárt iránt ta­

núsított engedékenysége nagy kedvel­
őm séget okozott ellenzéki körökben. 
Itt ugyanis azon a véleményen van- 
líak, hogy ez csak a horvát köztársa­
sági parasztpártra' nézve jár előnnyel, 
■míg az ellenzéki mozgalom és az or­
szág érdeke csak kárt szenvednek ezáltal. 
- Az ellenzék szerint ennek nincs is 
semmi értelme, mivel egy Rádics—Ba­
sics koalícióra sohasem kerülhet sor. 
Rádics ugyanis még ma is az alkot­
mány megváltoztatását, továbbá horvát 
parlamentet és horvát kormányt köve­
tel, amihez Pastes sohasem fog hoz­

zájárulni. Ha a mai kormány le is 
^is mondana, nem jöhetne más helyé­

be, mint ismét csak a nemzeti blokk 
kormánya.

Antiszeiíiiía zavargások Zagrebban
A horvát egyetemi hallgatók antiszemita tüntetése a héber egyetem 

megnyitásának ünneplése miatt
Zagrebből jelentik: A zagrebi egye­

tem zsidó hallgatói a jeruzsálemi hé­
ber egyetem megnyitása alkalmából 
gyűlést tartottak az egyetem épületé­
ben. Az értekezleten, amely üdvözlő 
táviratot intézett az uj egyetem rekto­
rához, résztvett a zagrebi egyetem rek­
tora is. Amikor az. Orjuna és a Hanao 
megtudták, hogy az egyetem épületé­
ben egy, a héber egyetem megnyitá­
sát ünneplő értekezlet folyik, nagy 
csapatokba verődve, ilyen felkiál­
tások között vonultak végig Zagreb 
utcáin:

— Palesztinába a zsidókkal! Ki a 
zsidókkal az egyetemekről! Menjetek 
Jeruzsálembe!

A tüntetők több zsidó járókelőt in- 
; zultáltak, majd az egyetem épülete elé 
i vonultak, ahól követelték a numerus 

clauzus bevezetését a zagrebi egyete­
men is A tüntetés egész Zagrebban 
nagy feltűnést keltett s annak elfajulá­
sát csak a rögtön kivonult rendőrség 
akadályozta meg, amely több tüntető 
diákot előállított, ezeket azonban ki- 
halgatásuk után szabadlábra helyezte 
a rendőrség.

A novisadi Kereskedelmi és Iparbank 
18-ik évi rendes közgyűlése

Pénzbőség a bankoknál — Az Iparbank állandó pénzkészlete 
20 25 millió dinár

A novisadi Kereskedelmi és Ipar­
bank mintegy négyszáz, jórészben 
kereskedő és kisiparos részvétele mel­
lett vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel 
tartotta meg 18-ik évi rendes közgyű­
lését. Az évi jelentésből, amelyet szer­
bül, magyarul és németül olvastak fel, 
megállapítható volt, hogy az Iparbank 
ma egyik legstabilabb és leggaz­
dagabb pénzintézete Novisadnak. A 
banknak az elmúlt esztendőben negy­
venmillió dinár volt a betét állománya, 
a készpénzkészlete állandóan húsz, hu­
szonötmillió dinár, pénztárforgalma két­
milliárd 18.135,139 dinár, évi összfor­
galma pedig megközelítette a kilenc- 
millidrá dinárt. A betétállomány az 
.elmúlt esztendőhöz képest 50 százalé­
kos emelkedést mutat. A bank a gaz­
dasági krízis legválságosabb napjaiban 
is óvakodott attól, hogy nem reális, de 
nagy haszonnal kecsegtő vállalkozá­
sokba bocsátkozzék, s igy minden tény­
leges veszteség kikerülésével ment át 
azon a krízisen, amely alapjaiban in­
gatott meg több hazai pénzintézetet. 
Dacára annak, hogy a helytelen gaz­
dasági politika katasztrofális méretű

hitelválságot idézett elő a Vajdaság 
területén, a Kereskedelmi és Iparbank a 
kihelyezett kölcsönök kamatjait leszál­
lította. A jelentés megállapítja még, 
hogy a bankoknál ma általában pénz­
bőség van, de a még tisztulatian gaz­
dasági élet a tőkekihelyezésnél a leg­
nagyobb óvatosságot teszi szükségessé. 
A jelentés azzal zárul, hogy a bank 
tiz év óta betöltetlen elnöki székébe 
Ernszt Bern át fakereskedő, a novisadi 
közgazdasági élet egyik kitűnősége 
került.

Uj igazgatósági tagok
Több felszólalás után a közgyűlés az 

évi jelentést tudomásul vette, s az igaz­
gatóságnak, valamint a bank tisztvise­
lőkarának megszavazott köszönet mel­
lett a felmentvényt megadta. Kaszo- 
vitz vezérigazgató indítványára dr, 
Stefánovics Zsárkót, Novisad nyugal­
mazott polgármesterét és Frigyes Eh­
renfest bécsi bankdircktort egyhangú­
lag beválasztották a bank igazgatósá­
gába. A közgyűlés után Kassowitz ve­
zérigazgató látta vendégül a megjelen­
teket.

Kuíturesi a beltéri 
Kaíhoíikus Körben

Ismét zsúfolt ház előtt zajlott le 
az est programja

A beltéri kalh. kör e hó 4-én szom­
baton rendezte ez idei harmadik kui- 
turestjét szép számú közönség 'clvnlé- 
téden. Az első számot Holzlager Jó­
zsef né úrnő töltötte be Várad! An ,1 
„Judás“ cimli költeményének szavala­
tával. A kereszténység közelgő szo­
morú emléknapja adott aktualitást Vá- 
radi eme remek költeményének elő­
adására, amelynek drámai szépségét 
Holzingerné szép szabatos, a nagy drá­
mát méltóan kifejező előadásban jut­
tatta érvényre. Majd dr. Vilt Vilmos 
tartotta meg „Ifjúság öregség“ cím 
alatt előadását. Ezt a minden idők 
örök témáját iparkodott Vilt doktor 
megvilágítani; Útmutatást nyújtva, mi- 
kép őrizhető meg úgy a testi, mint a 
lelki ifjúság minél hosszabb ideig, vi­
szont az elérkezett aggkorban mikép 
tartható az fenn. Dr. Vilt előadását kö­
vette Will Olga urleány — egy tehetsé­
gesnek ígérkező kezdő — fellépte, ki ez 
alkalommal első ízben lépett a kath. 
kör közönsége elé, Sáníha Károlynak 
„Kereszt alatt“ cirnü költeményének 
elszavalásávai. Bosszantó volt, hogy 
szavalatát — téves kapcsolás folytan

majdnem teljes sötétségben volt 
kénytelen megtartani, amely azonban 
nem vont le semmit ügyes, hangulatos 
előadásából. Ha iparkodni fog előadá­
sának kissé gyors tempóját fékezni, 
ügyes szavaló!Jegünk benne üdvözöl­
hetni.

Utána Czebák Kamillóné úrasszony 
két bájos zen éj ü kellemes melódiáju s 
szépszövegii saját szerzeményű dalát 
mutatta be, melyeket Dussing Maja 
urleány interpretált, kit maga a szerző 
matróna kisért zongorán. Bár első pil­
lanatban kevés indispositióval küzdött, 
mintha a meg nem szokott zongora 
hangolása iritálta volna, amit azonban 
csakhamar leküzdött és már néhány 
taktus után teljesen biztosan uralta a 
helyzetet s kellemes hangján diadalra 
juttatta a dalok szerzőjének intenzió- 
ját. A közönség lelkes tapsaira kény­
telenek voltak előadásukat még egy 
dallal megtoldani.

Az est befejezéséül Garay Andornak 
„Romantika“ cl mii kis,.szellemes, ame­
rikai levegőjű egy felvonásos vigjátéka 
került előadásra Diener Gyula ügyes 
rendezésében. Pekló Olga urleánynal 
— kit nem ez alkalommal látunk a 
kör színpadán először — örömmel ál­
lapíthatjuk meg a fokozatos haladást. 
Az amerikai szabad, önálló — a mi 
felfogásunk szerint nem ritkán ferde 
nevelésű — mist teljesen sikerült neki 
elénk állítani. Szegedi Ilonka urleány, 
kis epizód szerepében csinos, bájos 
szobacica volt. Simíts Lajos ur Mister 
Globb a spekuláns amerikai apa sze­
repében, Szkicsák Károly ur pedig 
Mister Hugh az amerikai síilu szélhá­
mos gentleman szerepében teljes ké­
pességükkel vitték sikerre a darabot. 
A közönség sok helyen hangos kaca­
gással kísérte a szellemes ferde hely­
zeteket s zajos tapssal fejezte ki elis­
merését. A legközelebbi knlturestjét a 
kör április hó 19-én rendezi.

Kulturest
a Kath. Olvasó és Gazdakörben
Az elmúlt vasárnap este tartotta 

nagybőjti kulturestjét a Katii. Olvasó 
és Gazdakör. Zsúfolt ház előtt egy tu­
dományos kérdéseket tárgyaló felolva­
sás, egy kupié, egy vigjclenet és egy 
duett szórakoztatták a közönséget. Az 
egyes számokat Diener Gyula konfe­
rálta be ötletesen, s a közönség hálás 
tapssal fogadta az összes számokat.
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Egy fél perec . . .
A törvényszék folyosóján nap-nap 

után zöldesarcu kis kölyök szokott 
ácsorogni. Az egész öltözete egy szi- 
nehagyott tubáksziníi zakkó, mely va­
laha büszkesége lehetett gazdájának, 
mostan azonban itt is, ott is lyukat 
vájt beié az idő s a lyukakon keresz­
tül kifolyik a bélés. A gyermek vézna 
testén ide-oda lötyög s az egyik zse­
bet majdnem tarisznyává duzzasztja a 
. .lerakott sok semmiség. A gyermek 
nekitámaszkodik az egyik fásláda ol­
dalának s úgy bámulja az előtte vitat-

zva elvonuló jogászokat. Állását csak 
avxor változtatja meg, ha füstölgő ci­
garetta repül ki az ura kezekből. Mint 
éhes kis varjú, úgy csap rá ebekre a 
nagyszerű zsákmányokra, arccai a fal 
tele fordul s a füstöt élvezettel szívja 
rá rongyos kis tüdejére. Amolyan titca- 
g;, erek ő. amilyenek tucatszámra szok­
tuk kóvályogni szerte a nagyvárosok­
ban. Gondozatlan vadóc, kinek se apja, 
se anyja s aki szemtelenül szokott hoz­
zád tenődni. ha zsebedben pénzcsör­
gést hall.

Tízkor délelőtt jön a kiílis-ember 
nagy kosárral, amelyben még melegek 
v friss, ropogós sütemények. A gyer­
mek ilyenkor odahuzódik a kosár mellé 
s az elárusítóval végtelen beszélgeté­
seket kezd. Egy órára kiürül a kosár s 
olyankor fennmarad egy-két csenevész 
sósperec, amelyeket válogatva löktek 
félre a kosárban turkáló kezek. Az em­
ber kii. esz ezek közül egyet, ketté töri 
s felé; a kölyöknek nyújtja, a másik 
telét ő maga eszi meg. Hiába, nehéz 
az élet, spórolni kell. A film minden­
nap ugyanaz.

gondozta senki. Mindennap itt vár a 
sóspereccel Istenem, miért is követtem 
el azt a lopást...

De a folyosón az elóirás szerint nem 
volt szabad a raboknak mcgállani. Az 
őr harsányan rákiáltott a reá bízott 
csapatra: Indulás!

A félperec ottmaradt a kölyök ap­
jának a markában. Menetelés közben

az őr odaintette a kisgyereket. Lopva 
benyúlt pénztárcájába, kivett egy fél- 
dinárost:

— Nesze! Ez a tiéd, végy rajta ma­
gadnak egy egész perecet, aztán mars!

A folyosó végéről a rab visszanézett 
a kis gyerekére. De csak egy pillana­
tig, mert a csapat hirtelen bekanya­
rodott...

fl piai múlások és az uj sajtótörvény
Alkotmányellenes a sajtótörvényjavaslat Sajtócenzura előtt

A „Délbácska“ hasábjain nemrég is­
mertettük a jugoszláv Újságíró Szövet­
ség választmányának felhívását a saj­
tóval bármilyen összefüggésben lévő 
szervezetekhez arra vonatkozólag, hogy 
azok csatlakozzanak a készülő ui saj­
tótörvény rendelkezései ellen bejelen­
tett tiltakozáshoz. Elsőnek a grafikai 
munkások országos szövetsége mozdult 
meg, amely az elmúlt vasárnapon az 
ország egész területén tiltakozó gyűlé­
seket tartott. A novisadi grafikai mun­
kások szervezete vasárnap délelőtt 9 
órai kezdettel tartott értekezletet a 
Telecski-utcai nyomdászotthonban. A 
gyűlés vita nélkül fogadta el a követ­
kező határozati javaslatot:

„A novisadi nyomdai munkások áp­
rilis 5-én megtartott gyűlése tiltakozik 
a kormány sajtótörvényjavasiata ellen, 
amellyel a kormány átlépte az alkot­
mánynak a sajtószabadság biztosítá­
sára vonatkozó rendelkezéseit. A kor­
mány a sajtó utján elkövetett vétsége­
ket nem a sajtóról szóló külön tör­
vény, hanem a btintetötörvénykönvv

szerint akarja megtorolni. Ezzel telje­
sen negligálja a sajtószabadságot, be 
akarja vezetni a közvetlen sajtócenzu- 
rát, meg akarja erősíteni és ki akarja 
terjeszteni a rendőrségi és közigazga­
tási hatalom befolyását a sajtóra vo­
natkozólag, ami ellenkezik az alkot­
mánnyal. Az uj javaslat olyan szemé­
lyeket is felelőssé tesz, akiknek semmi 
közük sincs az újság szelleméhez, vagy 
tartalmához. Szentesíteni akarja a 
sajtó üldözését agy a magánosok, mint 
a hatóságok részéről, s drákói szigo- 
rasdgu büntetésekkel akarja megaka­
dályozni a gondolat szabadságát, 
Miután ezáltal mindazokat, akiknek 
léte a sajtóval függ össze, egziszten­
ciájukban támadja meg, a gyűlés kö­
veteli, hogy a most tárgyalás alatt 
álló sajtótörvényjavaslatot a kormány 
teljes egészében vonja vissza és dol­
gozzanak ki olyan törvényjavaslatot, 
amely nemcsak az alkotmány rendel­
kezéseinek, hanem a sajtószabadság 
összes alapeiveinek is megfelel.“

Ma úgy tizenkét óra tájban tegyen- 
ceket kisért ás a folyosón egy szuro­
ll yos börtön őr. Ma jó üzlete volt a 
kiflisnek is, mert tizenkét órára kifo­
gyott már a kiflis kosár is. A kölyök 
megkapta a maga félperecét s a fél­
perec elsülyedt a kabát feneketlen zse­
bebei;. Már felsegítette a kiflis vállára 
az üres kosarat, amikor a fegyencek 
oda értek, lomha trappolással.

A börtönőr szigorú szavakkal ko- 
mandirozta őket, mert egyik-másik 
:ueg-megáilott a folyosó ablaka előtt, 
ahonnan napsugár zubogott be a hideg 
betonra: néhányan egy kicsit fel sze­
rettek volna nézni a kék tavaszi égre, 
amely nem látszik a cellák pókhálós 
ablakain keresztül. De nem lehetett 
ácsorogni. Bár az őr is szívesebben s 
megállóit volna, hogy elbámészkodjon 
i fényes házfedeleken, mégis erélyesen 

szóit rá a szürke csapatra. Mert vállán 
víi fityegett a puska s ettől ő rövid és 
szigorú lett.

A fegycnc csapat ott haladt el a rou- j 
gyos kis kölyök előtt, aki sötét sze- j 
meivel élesen vizsgálta a sok sápadt j 
arcot. Egyszer csak megmozdult he­
lyéből, fellesett az őr felé s aztán oda- 
sivnfordált az egyik fegyenchez. Szin­
ti,;-; kezével belenyúlt a putadt zsebbe, 
kihalászta onnan a fél pereceí s azt 
odanyomta a rabruliás férfi kezébe.

Állj! kiáltotta az őr s a kiál­
tásai egyidejűleg nyakon ragadja a kis | 
csavargót. — Te gazember, mit ad- J 
tál oda? !

Felelet helyett a fegyenc ment oda, 
szomorú szemeivel ránézett az őrre s 
tenyerén odatartotta a félperecet.

Látszott az őr arcán, hogy nagyon 
szigorú akar lenni. Meg volt hagyva 
neki szigorúan fellehbvalóitól, hogy a 
rabokat ne engedje összeköttéshe lenni 
semmilyent módon a külvilággal. Az 
ilyesmikből származik a let nagyobb 
bili. Egy cipóban, egy hitványságban 
ériékes reszelő-szerszámokat csempész- 
hetnek be, amelyekkel aztán a fogoly 
éjszaka kifürészeii celláján a vasrá­
csokat...

A szuronyos őr bámulva nézett a 
félsósperecre. Mi lehet ebben? Nem 
tudta, haragudjon, vagy nevessen. A 
hivatalos tekintélyt meg kell tartani. 
Ráförmedt a gyermekre:

— Hát ezzel mi a fenét akartál?
A gyermek szipogva válaszol:
— Tudtam, hogy apán éhezik benn, 

hát gondoltam, ezt neki adom, hogy 
ne éhezzék...

A rab szomorúan bólintott:
Az én gyermeken ő. Azóta, hogy 

letartóztattak, az utcára került, nem

Bigámiánál nádolt sváb dobrovoijác
Bácskai sváb fiú, aki dobrovoijác volt — Az első házasság Monte­

negróban Az elhagyott asszony, aki megtalálja urát
Bármily hihetetlennek is hangzik, ! 

mégis igaz az, hogy egy bácskai sváb, 1 
Ulrich József beállott dobrovoljácnak j 
az Oroszországban küzdő szerb had- 1 
heregbe. Ulrich mint a cs. és kir. 6. ] 
gyalogezred közlegénye került fog- t> 
ságba az orosz fronton, ahol aztán 
később belépett a szerb hadseregbe

A háború befejezése után Ulrich 
József Montenegróba ment, ahol az 
egyik faluban megismerkedett Gyukics 
Blaga nevű leánnyal és hamarosan 
feleségűi vette. Uirich József pravo­
szlávnak és fajszerbnek mutatkozott be 
Gyukics Blaganak és hogy erről meg­
győzze a leányt, elmondta a pravo­
szláv Hiszekegyet és Miatyánkot.

A boldog együttlét azonban nem 
tartott sokáig, mert Uirich egy napon 
tovább állott. Az asszony egy ideig 
várta férjét, de amikor az nem jött, a 
keresésére indult. Szégyelte is magát a 
szomszédai előtt, akik sokat csip­
kedték a hoppon maradt menyecskét.
Ulrichné előbb Boszniában és Herce­
govinában kereste hűtlen férjél, majd 
Szlavóniát és egész Szerbiát bebaran­
golta mindenütt férjét keresve. A rend­
őrség is mindenhol a segítségére volt, 
de férjét csak nem találta meg. Végre
Novisadra jött és itt megtudta, hogy a____________________

Két angol biológus megtalálta 
a halál titkát

férje Futakon van, ahol másodszor is 
megnősült. A montenegrói asszony el­
ment Futakra is, ahol azonban még 
mielőtt férjével találkozott volna, egy 
egészséges fiúgyermeknek adott életet.
- Néhány nap múlva újszülött gyer­
mekével együtt beállított férje lakásába 
és kérte, hogy hagyja el második fe­
leségét és jöjjön hozzá vissza, vagy ha 
ezt nem akarja, gondoskodjon gyer­
meke eltartásáról.

Ulrich József azonban hallani sem 
akart erről, mire Blaga összeállt egy 
másik férfivel és beperelte Ulrich Jó­
zsefet. Keresetére a bíróság lefoglalta 
Ulrich József összes ingóságait, mivel 
az elismerte, hogy a gyermek tényleg 
az övé. Myst azonban Uirich József 
második felesége is a bírósághoz for­
dult és követelte a birói zár alá vett 
ingóságok feloldását, mivel azok nem 
Ulrich József, hanem az ő tulajdonát 
képezik. Ebben a meglehetősen ku­
száit ügyben tegnap tartotta az első 
tárgyalást a novisadi járásbíróság. Ul­
rich első felesége tartási dijat követelt, 
második felesége pedig a zár felol­
dását, miután azonban egyik fél sem 
hozott bizonyítékokat a tárgyalást el 
kellett napolni.

Páncéllal a halál ellen — Lodge 
lélek halhatatlanságáról — A

A gyakran emlegetett problémát, 
hogy a szerves élet a világ tninden- 
ségben időlegesen vau-e korlátozva, 
vagy sincs, a hires angol fizikus, Sir 
Oliver Lodge feltünéstkeitő uj elmélet­
tét hozza előtérbe. Lodge a halhatat­
lanság kérdését tette a természettudo­
mányi vizsgálódás tárgyává. Az ember 
halhatatlanságát nem csak a vallás 
— és bizonyos tekintetben a spiritiz- 
mus“fogadta el, Lodge azonban a mo­
dern természettudománynak úttörője. 
Annál érdekesebb, hogy Lodge most 
a spiritizmus felé hajlik és e titokza­
tos tanhoz odailleszti a maga atomel­
méletét és hőtanát.

Oliver Lodge az étherelmélet hive 
és ellentétben a relativitás tanának hí­
veivel, azon a véleményen van, hogy 
csak egy reális ősanyagnak, mint pél­
dául az éther, feltevése képezheti min-

a világhírű fizikus uj elmélete a 
halál titka és a rádióaktivitás

den kozmikus történés alapját. Lodge 
a maga nézőpontjából kiindulva elfo­
gadhatatlannak tartja Einstein hires 
tanát és a következő kijelentést teszi 
meg:

— Mindazt, amit anyagnak never 
zünk, nem egyéb mint az ősanyag: éther 
ktilöinböző megjelenési formákban.

— Az asztronómia — mondja Oli­
ver Lodge — azt tanítja, hogy a nap 
minden pillanatban 4 millió tonnát vé­
szit súlyából. Ez az óriási anyagblokk 
sugárzó energiává alakul át és hozzánk 
az étherhullámok formájában érkezik 
el. Nos, az erők ez átalakulása nem­
csak napunkon történik, de a világ 
minden napján és bolygóján sokmillió 
évek. Hol kell keresnünk ezt a meg­
mérhetetlen energiakészletet, amelyet 
idők kezdete óta a világmindenség 
megszámlálhatatlan napja oldott el?

Nem tudom azt hinni, hogy minden 
energia egyszerűen semmivé lesz. Az 
én meggyőződésem szerint a világmin­
denség sugárzó energiája valahol uj 
testekké alakul és ily módon az Uni­
versum egyensúlyát, az élet megmér­
hetetlen tartamát biztosítja a termé­
szetben. Az energia nem megy veszen­
dőbe. Csak különböző formákat vesz 
fel. Az éther anyag lesz és az anyag 
ismét éther.

Amig sir Oliver Lodge megelégszik 
a halhatatlanság elméleti bizonyítékai­
val, két angol biológus pozitivebb és 
praktikusabb célkitűzéseket tűzött maga 
elé. A „Daily Mail“ azt Írja. hogy e 
biológusoknak nem kisebb dolog si­
került, mint a halál rejtélyének meg­
tagadása.

A két angol azt hiszi ugyanis, hogy 
minden embert végső eredményben a 
föld radioaktiv kisugárzása gyilkol meg. 
Az emberi élet tartama egyedül a 
szervezet ellenálló erejétől függ. Egyik 
test e mérges kisugárzásnak ötven, a 
másik nyolcvan és kilencven évig áll 
ellen.

Az angol biológusok elég merészek 
ahhoz, hogy azt állítsák, hogy a radio­
aktiv mérgezési folyamatnak megtalál­
ják ellenszerét is. Szerintük az ember 
a föld halálos kisugárzása ellett pán­
céllemezekkel, amelyek a radiaktiv 
emanaciót lehetetlenné teszik, védekez­
het a leghatásosabbban. De végtére is 
az ember nem járhat egész életén át, 
mintegy középlovag páncélban és 
ezé't az angol biológusok a gyilkos 
sugarak ellen kényelmesebb védelmet 
keresnek. Állítólag a két tudósnak si­
került a védekező páncélt elektromos 
energia formájában megtalálni.

Harangszentelés
Rumenkán

Virágvasárnap reggelén árvalány- 
hajas, magyar ruhába öltözött legények 
által kisért, virágokkal gazdagon fel­
díszített kocsin szállították Jovanovics 
novisadi haragöntődéjéből Rumenkára 
az ottani református templom két ki­
tünően öntött harangját. A menetben 
Horváth Lajos novisadi református 
lelkész vezetése mellett t észtvettek a 
novisadi presbitérium és nőegylet kép­
viselői is.

A község szélén gyermekek, ifjak és 
felnőttek sokasága várta a harangok 
megérkezését a 135. zsoltár eiétieklése 
után a fehérruhás lányok által közre­
fogott kocsi a község két főutcáján 
végigvonulva megérkezett a templom 
elé. Itt az egyház egyik presbytere, aki 
a kisebb 120 kg-os harangot a maga 
s felesége nevében a saját költségén ön­
tette, átadta azt az egyház gondnoká­
nak, Fogarasi Ferencnek, ki az ado­
mányt az egyházközség nevében meg­
köszönte. Itt. Fogarasi Dávidné, nőegyleti 
elnöknő pedig megható szavakkal üd­
vözölte az áldozatkész házaspárt. A 
XC. zsoltár első versének az elének- 
lése, a nőegylet összhangzatos éneke 
és Horváth Lajos novisadi lelkész 
imájának elhangzása után a helybeli 
lelkész avatta fel az egyiket az „áldo­
zatkészség“, a másikat a „hősök em­
lékharangjára“. A férfidalárda éneke s 
a CV. zsoltár dallamainak éneklése 
közben megindultak a harangok és 
nemsokára elfoglalták helyeiket a régi 
harang két oldalán.

A délelőtti és délutáni hálaadó isten­
tiszteletek után vallásos ünnepély voit, 
melyen Ládi István theologus a va­
sárnapi iskolásoknak tartott bibiiama- 
gyarázatot, majd Tóth Katica, Bányai 
Juliska, Fogarasi Juliska és Kocsi 
András szavaltak mély átérzéssel. Mély 
hatást váltott ki Tóth István: „Tenéked 
szól énekem“ c. éneke Háda Sándor 
harmonium kísérete mellett, majd a 
vasárnapi iskolások, a férfi- és ifjúsági 
dalárda, valamint a nőegylet énekeitek 
felváltva. Az énekek betanítása Sejpes 
Ferenc énekvezér érdeme, aki az este 
harangszó után a toronyban nagy ha­
tást keltve énekeltette el a férfidalár­
dával a „Mennybéli felséges Isten“ 
kezdetű éneket, majd az utcán álló 
tömeg énekelte el az örökszép XV. 
zsoltárt ezzel az ünnepély véget ért.

Hirdessen a Bélbácskíban!
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— Nagyheti szertartások rendje 
a katli. plébánia templomban: Nagy- 
szerdán d. u. 6. órakor lamentáció és 
gyónás. Nagy csütörtökön reggel 8 
órakor sz. mise és közös áldozás; d. u.
6 órakor Uanentáció, Nagypénteken 
reggel fél 9-kor magyar sz. beszéd, 
9-kor csonkamise, utána sokac sz. be­
széd- d. u. 3 órakor német sz. beszéd 
s utána körmenet a kálváriára ennek 
befejeztével lamentáció, este 7-koi 
szentségvisszatétel. Nagyszombaton reg­
gel fél 7-kor szentségkitétel, fél 8-kor 
tűz- és viz- szentelés, fél ti kor nagy- 
mise, d. u. fél 5-kor feltámadási kör­
menet a rókusi templomban és 6 óra­
kor pedig a belvárosi templomban.

— Harangszentelés a suboticai 
ferencrendi templomban. Vasárnap 
szentelte fel nagy ünnepség keretében 
a suboticai ferencrendi templom ha­
rangjait P. Rodics Rafael beogradi ér­
sek. A harangok felszentelése után 
Rodics Rafael érsek horvát, Kulund- 
zsics Radoszláv zárdafőnök pedig ma­
gyar nyelvű szentbeszédet mondott.

A király Jeruzsálembe utazik.
A beogradi Pravda jelentése szerint 
Őfelsége a nyár folyamán el fog za­
rándokolni a Szent Sirhoz. A királyt j 
jeruzsálemi útja alkalmával Nincsics 
külügyminiszter, Jankovics udvari mi­
niszter és Hadzsics tábornok hadsegéd 
fogják elkisérni.

—r A Hath. Olvasó és Gazdakör­
ben a nagyheti és húsvéti szertartá­
sokra előkészítő énekpróbák minden 
héten hétfőn és csütörtökön este fél 8 
órakor tartatnak az Epres utca 18. sz. 
alatti köri helyiségben és pedig hétfőn 
csak férfiak, mig csütörtökön nők (leá­
nyok, asszonyok) és férfiak részére.

— A „Szeget szeggel“ cimü liá- 
rotnfelvonásos népszínművet mutatja 
be folyo hó 13-án, husvét hétfőjén a 
kath. olvasó és gazdakör műkedvelő 
gárdája, a Sloboda dísztermében. A 
zamatos magyarsága népszínmű telítve 
vau természetes néphumorral és a kör 
előnyösen ismert műkedvelői minden 
igyekezetükkel azon vannak, hogy sza­
batos és nívós előadásukkal feledhe­
tetlen szórakozást nyújtsanak a n. é. 
közönségnek. Kezdete este 8 órakor. 
Belépőjegyek f. hó 6-tól Ábrahám Já­
nos könyvkereskedésében Péter király­
utca 30. kaphatók. Előadás után tánc.

Az Ipartestiilet közgyűlése. 
A novisádi Ipartestület vasárnap dél­
előtt tartotta meg közgyűlését a város­
háza nagytermében. A gyűlésen Cidlik 
Ferenc alclnük elnökölt. A közgyűlés 
első pontjaként elfogadták a régi ve­
zetőség lemondását, majd a következő 
tisztikart választották meg : elnök: 
Cidlik Ferenc, első alelnök Nedclykov 
Száva, második alelnök Protics Mirko, 
titkár Tri schier Károly, pénztárnok 
Krendics Vásza, ezenkívül megválasz­
tották a választmányt, amely 36 rendes 
és 12 póttagból áll. Cidlik Ferenc be­
jelentette, hogy július 7.-én és 8.-án 
iparos kongresszust fognak tartani. A 
közgyűlés után az Ipartestület tagjai 
elmentek a központi elemi iskolába, 
ahol végig hallgatták az ipartanoncok 
vizsgáit.

— Betörés. Vasárnapra virradó éj­
jel betörők jártak Gyuricsics Vidószava 
Wilson-téri trafikjába és onnan min- 
nen árut elloptak. A kár 16.635 dinár,

— Körözött tolvajt fogtak. A no- 
viszádi rendőrség elfogta Knezsevics 
Markot, akit lopás miatt elitéit a sza­
rajevói törvényszék, de megszökött a 
börtönből.

— Meghalt a Zsán bácsi. Weiss 
János, a novisádi Kraljica Marija (Er­
zsébet szálló) közel öt évtizeden át 
volt főpincére, a nemzetiségi és fele­
kezeti különbségre való tekintet nélkül 
minden időkben népszerű, ősz császár­
szakállas Zsán bácsi vasárnap délután 
4 órakor 78 éves korában meghalt a 
novisádi állami közkórházban. Kedden 
délután 4 órakor temetik a róni, kath. 
temető kápolnájából.

— B rmjainkat" gimnazisták kon­
certje Noviszádon. Csütörtökön e hó 
ti-én Novisadra érkezik a banjalukai 
gimnázium 28 tanítványa az igazgató és 
négy tanár kíséretében. Délután 5 óra­
kor a gimnázium uj épületében a Fut- 
jtaki utón koncertet adnak a melyen a

gimnázium kara St. Mokranjac, A. 
Dobronié, B. Joksiinovié és K. Pahyr 
müveiből ad elő. Az énekszámokat 
zeneszámok fogják kiegészíteni. Ajánl­
juk a közönségnek hogy a koncertet 
minél számosabban látogassák. 10, 8, 
6 és 4 dinárért jegyek Daljev úrnál a 
fiugimnáziumban kaphatók.

Zsidó ünnepély Novisadon. A 
jeruzsálemi zsidóegyetem megnyitása 
alkalmával a novisádi zsidó hitközség 
ünnepélyt tartott, amelyen Alkalay Izsák 
dr. országos főrabbi, dr. Schweiger 
Hermann sentai főrabbi és dr. Kasso- 
vvitz Annin a novisádi zsidó hitközség 
elnöke szólaltak fel és méltatták az 
esemény fontosságát

Sport

Vágómarha la — 
Borjú

10.50—11. 
13, 15,

Sertés — — 14,-15.
Malac 4—6 hetes — -- .--
Bárány — 11—12.
Vágott hal — —

28—30.—Hal
Hal, apró — 15.-16.—
Hízott Ind — 28 —30.—
Sovány lúd párja — 170.- 200 —
Kacsa párja — — 90 —
Pulyka párja — 180.- 210.-
Csirke — 65.-80.-
Tojás — —
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Muhar széna — í.—í.
Szalma — — —.40—.40

— A huszonötóves Névén dal-
egylet. A novisádi Névén dalegylet 
fennállásának huszonötödik évfordulója 
alkalmával nagy ünnepélyt rendeznek. 
Az ünnepséget rendező bizottság első 
ülését vasárnap tartotta meg, amelyen 
dr. Csirics lrinej püspök kijelentette, 
hogy a zászlóvédnöki tisztet elfogadja,

— A NAK április 12-én husvét va­
sárnap, este 8 órai kezdettel a Sloboda 
szálló termében tánccal egybekötött 
szinielőadást rendez. Színre kerül Gá­
bor Andor nagyhatású 4 felvonásos 
komédiája, „A dollár papa“.

— A városi tanács képviselői 
Szuboticán. kákics Jován polgármes­
terhelyettes és Boksán Radivoj adó­
ügyi tanácsnok tegnap délelőtt a 
gyorsvonattal Szuboticára utaztak, ahol 
a vasutigazgatósággal folytatnak tár­
gyalást a ' fütőház felépítése és a vá­
rosi tisztviselők vasúti jegyei ügyében.

— Kényszeregyezség. Vukovojac 
llija novisádi vaskereskedő csődönki- 
vtili kényszeregyezség iránti kérvényét 
elfogadta a novisádi törvényszék. Vu­
kovojac 60 százalékos kiegyezést aján­
lott fel hitelezőinek, amit 5 háromhavi 
részletben fizet ki.

NAK—J. Makkabi 4:0 (3:0)
A NAK ezen utolsó bajnoki mérkő­

zését is biztosan nyerte és a sport­
számok maximumát elérve imponáló és 
mondhatjuk Novisad történetében még 
eddig elő nem fordult fölénnyel nyerte 
az 1924—25-ös bajnokságot. (Eddig 
még egy egyesület sem nyert bajnok­
ságot pontveszteség nélkül.) Amilyen 
örömmel állapítjuk meg a NAK eme 
elsőbbségét a novisádi egyesületekkel 
szemben, sajnálkozással szögezzük le, 
hogy a NAK még a mai kitűnő össze­
állításban sem az a nagy csapat, 
amellyel esetleg egy országos bajnok­
ságba beleszólhatna. Igen sokan csak 
azért mentek ki a vasárnapi mérkő­
zésre, hogy az NTK volt játékosaival 
megerősített NAK csapat első startját 
megnézzék és konstatálják, hogy végre 
érdemes-e ismét mérkőzésekre kijárni, 
látunk-e ismét olyan footballt, ami a 
nemklubfanatikusoknak is élvezetet tud 
szerezni. Csalódtunk. Legalább is az a 
játék, amelyet a tegnapi csapatok nyúj­
tottak, nem alkalmas a közönség meg­
nyerésére. A NAK csapatában pedig 
oiyan nevek szerepeltek, amelyektől 
remélni lehetett ezt. Sajnos az egyéni­
leg tehetséges játékosokból hiányzik a 
vezérgondolat, a stilus. Viszont igaz, 
hogy első Ízben játszottak együtt eb­
ben az összeállításban. Az egyéni meg­
nyilvánulások azonban már most el­
árulták, hogy ez a csapat csak igen 
erős és lelkiismeretes tréning után lehet 
nagy csapat, ha azután meglesz hozzá 
a kellő szive is.

A Juda Makkabi korántsem az a 
gyenge csapat, amint az utóbbi ered­
ményei feltüntetik. Legalább is nem 
gyengébb, mint az utolsó években volt. 
Vasárnap is kitűnő ellentállást fejtett ki, 
a támadásokból is kivette részét.A NAK 
ennélfogva meg lehet elégedve az elért 
eredménnyel.

A játék elején mintegy húsz percig 
rendszertelen csapkodás, gondolkodás 
nélküli próbálkozások. Az első meg­
jegyzésre méltó momentum Lerch ki­
törése, amit azonban Hajós paríroz. 
2 perc múlva ismétlődik az eset, ekkor 
azonban Lerch ferde lövését Hajós 
nem tudja feltartóztatni. Utána Breznik 
átemelését Lerch 25 méterről élesen a 
kapu fölé lövi, majd Spiller átadását 
ugyancsak Lerch öt méterről goollá 
értékesíti. Félidő vége felé Breznik 
egyéni kitöréssel a harmadik goalt lövi. 
A II. félidőben teljesen nyílt küzdelem

A Kath. Olvasó és Gazdakör- i folyik, de goalt csak Lerch ér el az
ben e héten csütörtök helyett szerdán 
este tartjuk meg a közös ének próbát. 
Ugyancsak szerdán este alakul meg a 
rendezőbizottság, miért is kérjük külö­
nösen a fiatalemberek nagyszámban 
való megjelenését.

— „A dollárpapa“ 4 felvonásos 
szinielőadás husvét vasárnapján este 8 
órakor kerül színre a Hotel Sloboda 
dísztermében. Jegyek elővételben Nagy- 
fejeö kézimunka üzletében Jevrejska- 
ul. ti sz. a’att kaphatók.

— Megszüntetett kényszeregyez­
ségi eljárás. Cservény János palán- 
kai kereskedő a múlt év december 
16-án csődönkivüli kényszeregyezség 
iránti kérvényt adott be a novisádi 
törvényszékhez, miután azonban köz­
ben megegyezett hitelezőivel, a tör­
vényszék megszüntette a kényszer- 
egyezségi eljárást.

— Húsvéti sonkák (prágai) és friss 
teavaj a legolcsóbb napi áron Nemes 
csemege üzletében szerezhetők be. 
Kralja Alexandra u. 15.

— Halló Novisad! Jó Borsalino, 
Ita, Pless kalapokat, párisi nyakkendő­
ket, ingeket, börkeztyüket (férfi és női, 
párja 85—100 dinárig) a legjobban 
veszi Fuchs Györgynél a Menrath-pa- 
lotával szemben.

Szerkesztői üzenet
A. B. Palánka. A budapesti minta­

vásárra mint látogató is kedvezményes 
áron utazhat. Utazási igazolványokat 
lapunk április 5-én (vasárnap) megje­
lent számában közölt negyedoldalas 
hirdetésben megjelölt helyeken vásá­
rolhat 80 (nyolcvan) dinárért. A hir­
detés különben is minden tekintetben 
elegendő felvilágosítást nyújt.

5. percben.
A játékosok közül elsősorban a 

két centerhali teljesítményét kell meg­
említeni. Peikert és Mis ölei voltak a 
legjobbak a NAK-nál kiváltak még 
Gottwald, Schaffer és Lerch. Kovracsek 
néhány nehéz lövést biztosan fogott. 
Breznik legnagyobb érdeme ezúttal az 
önzetlenség volt, a támadások irányí­
tását azonban nem végezte kellő öt­
letességgel. A Makkabiból Fiedler. Kohn 
és Hauser váltak ki.

Simovics biró még nincs formában, 
de kisebb hibái nem befolyásolták a 
játékot.

*

NAK 11—Beocsini Sport 2:1.
Vojvodina—Radnicski 5:1.
Péterváradi Gradjanski—Nak ifj. 1:0.

BEOGRAD
BSK—Jugoslavia 5:2 (3:1).

ZAGREB
Grác—Zagreb 3:3 (2:1).
Zseljeznicsar—llirija 4:2.

LJUBLJANA
Mask (Zagreb)—Hermes Primőrje 5:1.
Primőrje—Klagenfurter 3:2.

SUBOT1CA
Bácska—SzMTC 3:1 (1:0).
SAND—ZsAK 1:0 (1:0).

SOMBOR
Sombori Sport—Kula 2:0 (0:0)
Suboticai Sport E.—Sombori Ama­

teur 2:0 (2:0).
Sztaribecseji Szoko—Sombori T.K.

2:1 (1:1).
BUDAPEST

Elsőosztályu bajnokság
MTK—Törekvés 2:2 (1:2)
FTC—Vasas 2:0 (1:0).

UTE—BTC 1:0 (1:0)
BEAC-KAC 3:2 (1:0).

Másodosztályú bajnokság
ITC—33FC 0:0.
Húsos KAOE 3:0 (0:0).
Ékszerész FővTK 2:1 (0:1).

• mmmm mmmmmmm mmmmmmmm mmmm
Ezüst és arany pénzeket,
valutákat, értékpapírokat legmagasabb 
napi áron vásárol. Külföldre vízumokat 
beszerez tusiig Lajos bank és váltó­
üzlete Kralja Alexandra u 13. 571

(x) Gyomor és bélbaját a lehető 
legjobban kezeltetheti a dr. Jakab-féle 
Liget-szanatóriumban (Budapest VL, 
Nagy János u. 47.), amely a legtökéle­
tesebb speciális diagnostikai és diétás 
gyógyintézet. Hires diétás konyhája 
országszerte ismeretes. Szabad orvos- 
választás, mérsékelt árak. Napidij a 
magán klinikai osztályon 150.000 kor.

Szövet és selyem újdonságokból 
szükségleteit

ARANICKI S.-nál
szerezheti be a legolcsóbban. Róni. 

Kath. templom épület

Schwarzlose Parfüm
30 illatban dekánként 12 dinárért 
kapható HELLER PARFÜMERIE Novi­
sad, Duna-utca 22. 508-4-30

Egy szoba-konyhából
álló üres lakást keresek. Cim: „FAUST“ 
hirdetőben. Ki. Alexandra ul. 12. szám.

innen-oiman
— Az első vasúti szerencsétlen­

ség. A vasút felfedezésének közeledő 
százéves jubileumára gyűjtögetik az 
anekdotákat és érdekességeket, ame­
lyek a nagy találmány kezdő elterje­
dését illusztrálják. Egy régi újságban 
megtalálták az első halálos szerencsét­
lenség leírását is. Ez 1830-ban történt 
Liverpool mellett. Egy Huskirson ne­
vű képviselőt, aki leszáll a vonatról, 
hogy a veszteglő gözmasina szerkeze­
tét vizsgáigassa, egy ellenkező irány­
ból érkező mozdony elgázolt. Az ese­
mény nagy feltűnést keltett s az Edin­
burg Review hosszú cikkben foglalko­
zott vele szigorú szavakkal foglalva 
állást az uj találmány ellen. „Az az 
őrültség — Írja a tisztes folyóirat, 
amely azt hiszi, hogy hétszáz ember 
szállhat fel egyetlen hat kocsiból álló 
vonatra, hogy huszonöt kilóméteres 
sebességgel utazzék, túljár a normális 
emberi értelmen. Nem csoda tehát, 
hogy drágán, egy értékes emberi élettel 
fizettük meg“.

Mit szólna a mai repülőgépekhez a 
tisztes revü pesszimista cikkírója ?

— Az emberevőfa legendája. Ha
nincs is emberevőfa, mindenesetre elég­
gé érdekes, hogy mennyire foglalkoz­
tatja az emberek képzeletét. Madagasz­
kár szigetének lakói esküsznek rá, hogy 
ők látták "munkában az emberevö fát. 
Most jött onnan Európába vissza dr. 
Osborn, aki a Berliner Tagblatt sze­
rint megbízható értesüléseket hozott az 
emberevő fáról. Maga nem látta ezt a 
fát, de sok misszionárius közlését is­
mertette, sőt bemutatja egy Liehe nevű 
botánikus levelét, amelybe ez az em­
berevő fával kapcsolatosan leír egy 
barbár szertartást. Liehe szerin az arbor 
anthropophagos vastag törzsű, dús 
nedvü fa. melynek a tetején csodálatos 
szédítő illatú virágok nőnek s mind­
össze négy óriási levele van. Ezek a 
négy méter hosszú s egy méter széles 
levelek a fa tetejéről lehajtanak a földre. 
Liehe azt Írja, hogy látta, mikor a benn­
lakók egy lányt kényszeritettek föl­
mászni a fára. Az áldozatnak inni kel­
letet a virágok boditó nedvéből, mire 
a fák levelei rázárultak s tiz napon át 
úgy maradtak. A tudós Liehe tiz nap 
múlva megvizsgálta a vérengző fát : 
levelei már széttárultak s a lány he­
lyében csak csontokat talált.

— Joachim Ringelnatz. Német­
országban most egy nagyon különös 
lirai költőt ünnepelnek. A költő, régebbi 
foglalkozására nézve matróz. Mégpedig 
nem opperettengerész, hanem közön­
séges, piszkos, borotváiatlan, kérgestc- 
nyerü, kékbluzos, vízhatlan csizmás, 
szegény, szomorú, alkoholtól halálra 
mérgezett matróz. Ha az előadói do-
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bogón megjelenik valahol, olyan gyű­
rött és viharvert, mintha egyenesen 
valami kalandos tengeri útról lépne a 
publikuma elé. A német közönség már 
tudja, hogy Joachim Ringelnatz nem 
pózol ebben a szerepben, mint aho­
gyan az Írásaiban sincs semmi póz. 
Ilyen |a lénye, a természete. Kóbor 
zseni, félig már őrült, akinek a szerve­
zetét tönkretette az ifjú évek nyomora, 
az alkohol. A fiatal irodalom esküszik 
rá. Szeretnék megmenteni az életnek 
és a boldogságnak. De fájdalom, ez 
lehetetlen. Ringelnatz nem bir zabolát 
és szabályokat. Akármit mondanak az 
orvosok, negyven konyakot iszik meg 
egy nap alatt. Már nem tudja nélkü­
lözni az alkoholt. Ez a szive korbácsa. 
Kell neki a mámor, hogy Írhasson. A 
szegénység és az alkohol okozta gyöt­
relmek között születnek meg páratla­
nul egyéni versei. Ez a különös, ván­
dor poéta most Frankfurtban van. 
Csapszékekben fetreng és kórházról 
álmodozik. És a német lapok nyomán 
úgy irtuk meg most róla ezt az apró­
ságot, hogy elvagyunk készülve rá: 
később talán ugyanolyan kötelessége 
lesz az irodalomtórténetirónak, hogy 
napfényre juttassa Joachim Ringelnatz 
fantasztikus életadatait, mint amilyen 
szenvedélyesen érdekel ma minden em­
bert az, hogy ki volt például Verlaine 
vagy Byron.

Fojt kalaplestö intézet

NOV5 SAD,
Niegoleva ul. {volt tindrässy u.) S. 

Viszont eladók
forduljanak bizalommal cétfwmhe?

Tőzsde
Ä tímár árfolyamat

Bécs 1 146.- Prága 54.37
Budapest 1167.— | Trieszt

Április ZÜRICH BEOGRAD ZAGREB
6 zárlat zárlat zárlat 1

Zürich —1196.— ! 190.75»
Newyork 518.50 132.— 61.90
London 24.8! 290.80 296.50
Páris 213.65 , 321 - 323.-
Milano 21.27 255.- 255.-
Prága 15.40 184.- 184.125
Berlin 123.40 1479. 1478.—
Budapest 0.00722 0.081515
Brüssel 26.25 —.- --.--
Bécs 0.0073 0.0872 ; 0.0874
Bukarest 2.475 29.- --.--
Amsterdam 206.75 : 2480.— j --
Szófija 3.7751
Stockholm
Szaloniki
Varsó —I — —

Apró hirdetések.
FŐZNI TUDÓ mindenes leány felvétetik. 

Cint megtudható e lap kiadóhivatalában.

Szoptatós dajkának ajánlkozik fiatal 
nő. Érdeklődni PaSiéevón Bársony Lukács

/’itniitl t 1

I Műszaki üzletbe ügyes 8

t eladó I
■ kerestetik. Cim: Schinolka § I hirdető irodában, Futoski |
I put 2. szám megtudható. |
II nrirnam ■ —t—   —a«»

méPitőkűk és Építészek részére alkalmas

Másoló(copier}ráma
70X90 cm. nagyságban, vastag fils 
betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal 

eladó. Bővebbet a kiadóban.

ÉPÜLET VASGERENDÁK,
„U“ vasgerendák,

beton gömbvasak, minden méretben ál­
landóan nagy választékban a legolcsóbb 
napi árak mellett raktárról kaphatók.
sí? Kuszli Gyula ‘-ö
vaskereskedés, Novisad, Temerinska u.8.

A magyar földműves és gazdasági 
altisztek nélkülözhetetlen tanács­

adója a

KISGAZDA
e e «MC*» e «1 «MOB3B • e

Megjelenik kethetenkint egyszer, 
mint A SZÍV ÚJSÁG gazdasági 
melléklete. Előfizetési ára A SZÍV 
ÚJSÁG hetenkint megjelenő kát. 
hitbuzgaimi lappal együtt egész 
cvre: 66 dinár, félévre 33 dinár. 

Megrendelhető a

Szent Antal Nyomdauallalat-
nál Szubotica, HarambaSiéeva ul.5.

Értesítjük a n. é. vevőközönséget, hogy

tnvasxs
U m férte s női szövetek, seiymek, crep de shirtek, kefirek
stb. megérkeztek. Raktáron csakis angol, svájci s cseh gyarak első­
rendű gyártmányait tartjuk. Olcsó árainkról egyszeri vásárlásnál mindenki 
meggyőződik. Kiváló tisztelettel

Kara lózsef s társa, Nov.sad Futoski put 48.
J sal-1— a

Newyorki tőzsde
1925 április 6, W óra

Beograd 161.75 | Prága 296.50 
London 478.'/« Berlin 2380.
Páris 514.— i Bécs 14.
Milano 411— Budapest 14 —
Zürich 1930— 1 Bukarest 48 —

Beogradi tőzsde
1925 április 6, 17 óra

Bécs 0.0871 London 296.75
Prága 184.— ‘Zürich 1195.—
Milano 254.50 j Newyork 61.90
Páris 319.— I Irányzat: csendes

Chicago! terménytőzsde
1925 április 6, 10 óra

Búza
Május 144.‘/s
Julius 134.'/s
Szeptember 129.25 
Irányzat: váltakozó

Tengeri
Május 96.75
Julius 102.—
Szeptember 104.50 

(Avala)
Movisadi terménytőzsde

1925 április 6. (Hivatalos jegyzések)
Búza

bácskai 75-76, 2:, kötés 455, 300 mm 
amerikai Rosafé 80 gr. Postojna par.

kínálat 420
Tengeri

bácskai IV, kötés 170, 1000 mm
bácskai V, kötés 170-172.50, 1200 mm 
bácskai Vl-Vll, dup. kassza kínálat 190 

. bánáti sentai par. kötés 162.50, 500 mm 
szerémi d. k. kínálat 165, kereslet 160 
tiszai hajó IV, kínálat 175

Irányzat: lanyha______

Szerkesztésért lelet: l'OMAN SAN DÓR 
Kiadó: „DL1 H*CSKA lapkiadóvállalata

MEGHÍVÓ.
A Novisad! KaíoSiiitis Olvasó- és BazdÉör
1925 évi április hó 13-án, Husvét hétfőn újonnan épült nagyterme költsé­
geinek javára a „Szí ob oda“ szálló nagytermében tánccal egybekötött

szinielőadást
rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. 

Ez alkalommal színre kerül:

SZEGET SZEGGEL!
Follinus Aurél háromfeivonásos énekes népszínműve.

SZEMÉLYEK:
Virág János biró — —
Mist° I gyermekei 
Kanalas, gazdag paraszt 
Trézsi, felesége —
Fehér Balázs —
Hajnal István, harangozó 
Csergő llus 
Hiripi Dini, borbély 
A jegyző —
A kántor —
A kovács —
Kisbiró —
Hékás Péter —
Hékás Pál 
Julis j 
Panni 
Pista 
Ferkó

Klaczek Nándor 
juhász Mariska 
Szilák Ferencz 
Vancsik Ferencz 
Mazány Magda 
Svraka János 
juhász Sándor 
Mazány Juliska 
Czuczity Szvetozár 
Gausz János 
Schimetich Béla 
Pénzes István 
Lepár András 
Garay József 
Majer János 
Buzgó Teréz 
Latyák Mariska 
Andricsek János 
Mergl Ferencz 

Vakaróson.

parasztlányok —

parasztlegények —
Nép. — Történik:

Kezdete este 8 órakor.
HELYÁRAK: Páholy 200— dinár; első hely 40.— Dinár; második hely 
25 — dinár; harmadik hely 15.— dinár; erkély ülés 1—15. és 10b - 126. 
számok 40 dinár; erkélyülés 16—107. számok 30.— dinár; állóhely 10 — dinár

üegyeli elővételben: ábrahám János ne hlnyebereshedésében.

v

a noiisaoi bthlétikíii klub
1925. évi április 12-én, Husvét vasár­
napján este 8 órai kezdettel a Sloboda 

szálló termében
TÁNCCAL EGYBEKÖTÖTT

SZINIELŐADÁST
rendez, melyre a n. é. közönséget tisz­
telettel meghívja a Rendező-Bizottság.

Színre kerül:

„A DOLLÁR PAPA"
A PÉNZ KOMÉDIÁJA 4 felvonásban 

Irta: Gábor Andor 
Rendező: Nagyfejed Endre.

SZEMÉLYEK:
Koltay János, tanár — Kovács Mihály 
Koltayné, a felesége - Horváth Böske
Gizi ) Knltflvpk leánvai KliPPel ,da Katós) holtayU lea,|yai Kovács Juczi 
ür. Szekeres Jenő, Gizi 

jegyese — — - Faszt Ernő
Hofman Tamas, Koltayék 

rokona — — — Diener Gyula
Kercseligethy Albin, fő­

ispán — — — Schall Ignátz
lván,|a fia — — — Radoszávljevic L
Bottlik, a Takarék igazg. Skicsák László 
Brenner, a Szövetkezet ig. SzimiC Lali 
Rosenthal, orvos — Feitll lózsef
Csarada, közjegyző — Topay Imre
Szenkár, a közjegyző seg. Árva Szilard 
Hrabovszky, polgármester Urabovszky Antal 
Szalavecz, rendőrkapitány Dobsinszky Jenő 
Rózái, Koltayék cselédje Herbszt Juliska 
Czili szobaleány, az Arany 

Sas hotelben — — Winterfeld Böske
Roth ur, fűszeres - — Reichenberg Pál
Pénzbeszedő — — Gottwald Rajmund
Fűszeres segéd — Klippel János
Egy hajdú — - LuczianoviC Hugo
Tanácsnok — _ * *,
1. pinezér — Klippel János
2. pinezér — — — Reichenberg Pal
Csaradáné — — — Szűcs Manczl
Hrabovszkyné — — Szakáll Mariska
Egy tanácsos — — * « *
Mm--.km.ok, cigányok. Vendégek. Vidéki urak 
Hölgyek. — Idő: jelenkor. Súgó: Kinek Ernő

HELYÁRAK:
Páholy 5 személyre D. 200. I. hely 1- 100-ig 
I). 40. II. Írelv 100 200-ig D. 30. III. hely 
200 -300-ig ü. 20. Erkély 1-20. és 100- 200 

D. 40. Erkély illés 20-100. D. 30.

© mmszm ®hhbb® ®

ELADÓ
uj ház, 1 szoba-konyhával, ‘U hold 
földdel, gyümölcsfákkal 25.000 dinár­
ért, Darányi-telepen. — Bővebbet: 
Aladár pincérnél, Sloboda kávéház. 

«702 — 1 — 1 

Nagyvendéslő
Novisadon, erős italfogyasztással május elsejére kiadó. Tágas, szép, 
kerlhelyiség. terras?., táncterem, kuglizópálya, 2 szobás^ lakás stb Csak 
ügyes szakmabeliek ajánlkozzanak Schmolka hirdetőirodájába „Prima 
existencia“ jeligére Novisad, Futoski put 2. 600—1

ßbjavs licitacijB.
Gradski Savét ée dana 14. aprila 

1925. god. u 10 sati pre podne u pros- 
torijama gr. graé. odeljka (II. sprat 
br. 36.) na javnoj usmenoj draíbi iz- 
davati pravo podizanja modernül kioska 
za prodavanje novina i duvana pred 
gradskom kuéom i Vladiníanskim dvo- 
rom uz iskliönu cenu od din. 50.000 
(pedesethiljada) dinara godiSnje na- 
jamnine i plaéanje gradske dnevne 
pijaéarine, i to na vreme od lO(deset) 
godina, o time da posle isteka ovog 
vrcmena prelazi kiosk u ispravnom 
stanju vesplatno u svojinu grada.

Nudioci imaju pre licitacije po!o?.iti 
kauciju od din. 10.000 (desethiijaüa) 
dinara koja ée se svota dostalcu ura- 
cunati u najam za prvu godinu.

Gradski Savét ée nakon obavljene 
licitacije hitno doneti odluku u pred 
metu izdavanja dozvole.

Íz sednice Saveta grada Novog Sada 
drZane 26. marta 1925. g.
Broj: 7630'adm. 1925.

Jovan Lakié 
v. d. gradskog naíelnika

WAGNER
TESTVÉREKNÉL

április hó 1-től a cukrászdában, 
délután 5—7-ig, este fél 9—11-ig, 
a vendéglőben este 8—1 óráig
SCHILUNGER - SZ1NGLER 

BÉKÉSSY és TÁRSAI
hangversenyeznek. 1-0
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Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniéka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


